

科教周刊



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

源头如何管住? 苗头如何看住? 人头如何抓实?

——直击当前疫情防控三大焦点

疫情防控进入常态化以来,习近平总书记高度重视相关工作,强调“毫不放松抓好常态化疫情防控,全方位全周期保障人民健康”。

连日来,新华社记者在北京、辽宁等地,围绕当前“源头如何管住”“苗头如何看住”“人头如何抓实”疫情防控的三个焦点问题进行采访。

源头如何管住?

去年12月23日,辽宁省沈阳市通报了一例韩国返沈人员解除14天集中隔离后被确诊的病例尹某某。截至12月29日24时,由这一病例引发的疫情累计确诊病例已经达到13例。

沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作指挥部12月29日发布通告,将进一步加大核酸检测频次,对中风险地区开展全员核酸检测,对重点风险人群每48小时进行1次核酸检测。沈阳市卫生健康委新闻发言人毛印百说,鉴于目前沈阳市仍有新发病例出现,将扩大流行病学调查范围,进一步划大管控圈,全面快速排查相关接触者,绝不放过任何一个可疑的人员,漏掉任何一个可疑线索。

输入性风险既包括“人传”,也包括“物传”,进口冷链产品也是疫情输入性风险的重要源头。最近辽宁省大连市出现的疫情很可能是从冷链食品引发,国内多地也相继通报冷链食品新冠肺炎病毒检测呈阳性。

记者在北京、辽宁等地了解到,各地均加强了疫情的源头管控。辽宁省疫情防控总指挥部12月27日召开视频会议,明确提出要严格执行入境人员“14+7”医学观察措施。大连不断加派力量严格冷链产品管控,设定了8个冷库为首站定点冷库。

北京海关副关长高瑞峰介绍,北京海关将

实施咽拭子、鼻咽拭子“双采样”和实验室“双试剂”检测提高采样检测水平,同时建立航班采样结果全流程追溯机制。

【记者观察】输入性风险仍是国内多地散发疫情的主要原因。从几起境外输入确诊病例情况看,执行“14+7”的隔离观察政策十分必要,即14天集中隔离后,执行7天居家观察的办法。在居家观察期内,境外回国人员既不能随意外出,社区也要加强服务管理,做到随时掌握情况,第一时间上报。此外,对于进口冷链食品,要进一步加强进口首站的检测力度,不检测不出货,从源头切断传播可能。许多基层干部说,这样看起来是麻烦一点,但可能减少疫情蔓延扩散的“大麻烦”。

苗头如何看住?

扫码、测温、佩戴口罩……记者在北京、辽宁等地走访药房和诊所发现,这些入门条件一个都不能少。“购买用于退烧的相关药品必须要登记,我们也会上报。”沈阳市铁西区一家药店负责人说。

从国内散发疫情看,医院、诊所、药店这些疫情一线的“哨点”“探针”及时识别高风险人群,对于疫情防控至关重要。在沈阳等地,一些确诊病例就是在医院发热门诊就诊时被识别出来的。

沈阳市卫生健康委于12月25日召开了全市新冠肺炎疫情防控工作与医疗救治专题工作会议。会上下发《转发关于强化医疗机构新冠肺炎疫情防控工作重点工作的通知》,其中明确要求:未设置发热门诊的基层医疗卫生机构一律不得擅自处置发热病人,严格按照属地指挥部相关规定第一时间履行报告责任,在做

好防护的前提下安排专人引导患者赴就近发热门诊处置。

沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作指挥部29日发布通告,要求发热门诊必须查验就诊患者“健康通行码”,做好发热患者基本身份信息登记;严格落实“应检尽检”,就诊患者全部进行核酸检测,就地隔离观察,等待检测结果;加强零售药房管理,销售退热类药品时严格查验身份证明,并进行实名信息登记。

记者在北京市东城区核酸采样定点机构看到,前来检测的群众也明显增多。预约胃肠镜检查的李先生告诉记者,现在去医院检查需要提供核酸检测阴性证明。“虽然麻烦点,但是自己也放心啊。”

【记者观察】医院、诊所、药房这些地方是识别发现疫情的重要防线,在疫情防控中发挥着“哨点”“探针”作用。询问、登记并及时上报就诊患者、购药人员的基本信息,对于疫情的“早发现、早报告、早隔离、早处置、早治疗”至关重要。但是在个别地区,发热门诊和正常门诊之间依然存在有效阻隔不够的问题;在一些没有出现散发病例的地区,部分诊所、药店依然有放松警惕的问题。目前看,“哨点”必须保持警惕,“探针”必须保持灵敏,不能打马虎眼,更不能睁一只眼闭一只眼,否则就可能延误疫情防控的时机。

人头如何抓实?

“重点人群管住了没有”“冷链食品检测是否及时有效”“诊所、药房能否做到问询登记”……各地围绕常态化疫情防控密集出台政策,不断织密防控网。新年将至,这张网密不密,关键

是责任是否落实到位到人。

零星散发病例发生以来,有关地区迅速进入应急状态。在北京市西城区,涉疫胡同东西口均已采取出入管控措施,实行封闭式管理。

“顺义区各街道已迅速实施一级防控措施,社区(村)卡口缩减至1到2个,严格查证、验码、测温、登记‘四件套’,严防社区传播风险。”北京市顺义区委常委、常务副区长支延伟说,顺义区抽调区内56家单位1050名干部职工支援属地防疫,1万余名党员回社区(村)报到,参与各项防控工作。

目前,沈阳市已对五个小区进行封闭管理。在寒冬里,有“跑腿员”为居家隔离对象送生活必需品,有“巡逻员”在小区周围监控异常情况,有“消毒员”为小区货架上的快递进行消毒。

针对冷链环节可能存在的风险隐患,大连市市场监管局局长曲寿巍表示,大连市督促冷链食品企业落实从业人员、货品和环境核酸检测,将冷库搬运工等重点人员核酸检测频次提高到每3日一检。

【记者观察】针尖大的窟窿能漏斗大的风。防控网绷得紧不紧,实不实,最终要看责任是否落实到人头。从现在出现的散发病例看,个别地方仍然存在文件、措施很多、很细,但是具体落实参差不齐。个别地方的举措甚至仍然停留在会议上、文件上。千里之堤毁于蚁穴。居民能否自觉接受约束,配合防控人员,对于疫情防控也十分重要。部分地区出现散发病例后,有个人逃避隔离,也有一些人出入公共场所拒绝佩戴口罩的情况。在常态化疫情防控中,人人都是参与者,人人都是受益者,只有大家一起绷紧防控这根弦,才能让病毒无机可入。

(新华社记者 曹智 徐扬 汪伟 王君璐)

2021年1月7日 星期四
第1期(总第800期)5版

科教周刊 编辑部

主 编 陈俊
执行主编 田丕
电 话 3268517
邮 箱 akrbkjkz@163.com

全民免费!我国首个新冠病毒疫苗附条件上市

化龙山鸟类又添新成员

刘平 文/图

近日,笔者在八仙松鸦电站区发现一群野鸭,经鉴定确认是赤颈鸭,为化龙山鸟类新纪录。

赤颈鸭(学名: *Anas penelope*)属中型鸭类,个体较家鸭小,体长41-52厘米。雄鸟头和颈棕红色,额至头顶有一乳黄色纵带,在水中时可见体侧的显著白斑,飞翔时和后面的绿色翼镜形成鲜明对照,容易和其他鸭类相区别。雌鸟上体大都黑褐色,翼镜暗灰褐色,上胸棕色,下体白色。在我国繁殖于黑龙江省和吉林省,越冬在

中国西藏南部、云南、贵州、四川、湖南、湖北、安徽、长江中下游、西南各省以及台湾和海南岛,迁徙时经过新疆、内蒙古、东北南部和华北一带。

水鸟是湿地及水生态环境的指示性生物,近年来水鸟尤其是候鸟逐年增多,说明化龙山地区水生态保护、修复效果显著。



新华社贵阳1月4日电(记者 齐健)被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)将于2021年4月1日正式对全球科学界开放,征集来自全球科学家的观测申请。

记者从中科院国家天文台“中国天眼”运行和发展中心了解到,自4月1日起,各国科学家可以通过在线方式向国家天文台提交观测申请,申请的项目将由“中国天眼”科学委员会和时间分配委员会进行评审,提出项目遴选建议,并于8月1日起分配观测时间。

据“中国天眼”运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏介绍,面向全球科学界开放的第一年,预计分配给国外科学家的观测时间约占10%。按照科学目标和相关战略规划,“中国天眼”已确立多个优先和重大项目,其中包括多科学目标漂移扫描巡天、中性氢星系巡天、银河系偏振巡天、脉冲星测时、快速射电暴观测等,但观测申请不限于这些领域。

“中国天眼”于2020年1月11日正式开放运行。在中科院国家天文台主导建设之初,即确立了“中国天眼”将按国际惯例逐步开放的原则,以更好地发挥其科学效能,促进重大科学成果产出,为全人类探索和认识宇宙作出贡献。

「中国天眼」将于4月1日正式对全球科学界开放



亲爱的读者,我们的目标是一致的

科教周刊编辑部

2020年已经过去,新的一年已经开始。过去一年,我们用话题和读者共同探索身边的问题、现象,并在其中找到适合绝大多数人的方法。我们尽量不漏掉热点,在减负教育、家庭教育、线上教学、网络技术为农服务、民办幼儿园生存状况、急救知识误区、钟美美现象、劳动教育、家校关系、自然课堂、德育教育等等各方面努力发声。

这些声音得到了回响,但是仍不够大,这也说明我们在新的一年还有很大的空间可以提升。在如今传统媒体中,纸媒的弱化虽显而易见,但科教周刊一路走来,始终得到那么多读者的厚爱,这让每一位科教周刊人都心存感恩,我们将这种感恩化为前进的动力。

随着传播领域的变化,人们接收资讯的方式

改变了,媒体的日子大多不好过。新年伊始,就有8家纸媒宣布了休刊,他们是我们同行,也是我们的战友,面对他们的离去,我们心生惋惜。

危机和困难从不曾离我们远去,那么,我们就把眼前的种种困难当做一次次历练,只为做得更好。

我们坚信,纸媒做的事还是很有价值的。媒体和新闻是一个行业共同体,在这个领域内,没有新旧之分,能让新闻及时呈现给读者,用新闻推动社会进步,让读者产生思考,这是新闻人共同追求。

新媒体、新技术值得我们所有人追求和使用,但是不值得我们膜拜。在每一张报纸的版面上,印刷的文字和稿件话题后面的生产逻辑,是经过时间和思考的检验。但是各种挑战,该来的终归会来,在这一

刻,我们希望和读者一起共同向着前方出发。

2021年,是中国两个百年目标交汇之年,也是“十四五”规划开局之年。

新年伊始,教育部在前期广泛调研、公开征求意见基础上,制定颁布《中小学教育惩戒规则(试行)》,《规则》将于2021年3月1日起实施。依据《规则》健全教育惩戒的实施、监管和教育机制,让学校、教师会用、敢用、慎用教育惩戒,让家长、社会理解、支持、配合学校、教师教育和管理,共同营造良好教育生态。

教育如此,卫生、科技也一样值得期待,如,数字货币、新冠疫苗……我们也会随时推出策划和话题报道,将我市惠及科技、卫生、教育的政策及时传递到千家万户。炽热的我们仍将秉持冷静,一字一句竭力

倾心,为读者奉献更加贴近生活、更加贴近热度的话题,用激情与理性记录这座城市,用光荣和梦想感染这座城市。

我们将不断加大深度融合步伐,全心全意做时代的记录者、守望者,做社会的参与者、见证者,做真相的追寻者、探索者,忠实记录每一点喜悦,每一分不易;深情聚焦当下的每一个机遇,每一次变革,每一步发展。

当然,我们深知,科教周刊的点滴进步,都得益于读者的长情守望、鼎力支持。陪伴,是最长情的告白;守望,是最温情的力量。与读者同行在这个时代,我们深有荣焉。

今天,当我们的目光再次共同聚焦科教周刊,互道祝福之时,我们彼此暖心地得以确认:新的一年,我们将继续携手同行,以各自奋斗式的起跑,朝着我们共同的目标出发。